

# 白卷考生再高考,也是一种反思

本报评论员  
魏英杰



徐孟南今天再度走进考场,何尝不也是对教育的一种反思。

10年前,安徽考生徐孟南因接触韩寒作品,受其教育观点影响,在高考时有意选择交白卷考零分。3月25日,他再次走进考场,参加2018年安徽省高等职业院校分类考试。他坦言,再次报名参加高考,算是对过去行为的纠正。

徐孟南果然是“猛男”,当年一言不合就交白卷,表达自己对教育体制的不满,而今后悔当初年少轻狂,再次走向考场,勇气可嘉。这个故事就像是给那些不满高考制度的人写的一封公开信,劝导他们不要重蹈覆辙。实际上,徐孟南不止一次到学校门口举牌、发传单,劝告中学生不要模仿他。可见他是真的后悔,认为自己做错了。

有条件参加高考,却选择放弃,这当然不值得鼓励。高考制度再有问题,毕竟是求学成才的正途之一。不去说高考恢复前,多少人读书无路、求学无门,就说恢复高考后,社会上重新掀起了一股读书热潮,许多年届而立之年的人还饱含激情,积极复习考试。这说明高考制度虽然有种种弊端,相形之下仍

是比较公平的考试招生制度。

许多年后,新一代人因高考越来越应试化而产生逆反心理,这是后话了。这并不意味着高考本身就一无是处,更不是说废除高考什么问题就能解决。不走这条阳关大道,注定今后人生要多几番磨难,多不少遗憾。这都是老生常谈了。我们往往认为做为制度一定要尽善尽美,殊不知,不完美往往才是现实的映射。追求完美,反倒可能走极端,弊端凸显。这也是我近年来对高考的一点反思和体会。

徐孟南当初因看了韩寒的文章而选择考零分,确实不无“孟浪”。由于听从某种权威(当年的韩寒对他而言就是一种权威),而轻易地改变自己的人生和理想,这其实是对自己不负责任。一个如此轻率对待自己人生的人,又怎么可能具有成熟的思考,又怎么可能深刻地理解教育?不光是徐孟南,前段时间,韩寒也在一篇文章中表示,当年退学是一件很失败的事情。我以为,这和他成为了一名父亲有关。无论后不后悔,他们都为自己当年的行为承担了相应后果。

但这不是就说,问题全出在他们自己身上,与教育体制完全无关?事实也非如此。不妨想想,当年徐孟南作出这一决定时,家长在哪里,老师在哪里?或者换个角度想,当初他为什么没有去征询老师的意见,是不敢还是不愿?无论如何,这种不信任态度背后,恰恰说明了教育的缺位,也说明教育体制仍需要改善。徐孟南对教育不满,并非没有合理性,只是他选择的反抗方式错了。

就这点来说,徐孟南今天再度走进考场,何尝不也是对教育的一种反思。由于对学校和教育制度不满,一个学生以交白卷表示抗议,而在这过程中,教育仍然没有发挥应有的影响,这难道不正是教育的悲剧吗?在接受采访的时候,他就说过一句话,如果当时有人劝他,他一定不会考零分。换句话说,如果学校和老师能够对他进行“教育”,他可能就不会这样成为教育的牺牲品。

徐孟南10年后再次走进考场,其实不是和现行教育体制和解,而是提醒了人们多反思。

## 捋直“熊孩子”的歪脖,家长有责任

本报评论员  
项向荣



小树不修不直溜,“黄荆棍下出好人”的老话也不是毫无道理,歪脖子树不给它捋直了,终将会成为废柴。

近日,一位妹子亲眼目睹了亲戚家一名四年级,身高一米四、体重120多斤的熊孩子猛推孕妇……当被问及为什么要这样做的时候,这个熊孩子还悠闲地吃着零食,不以为意地说:“我看电视上孕妇摔了会流产,我就想看看推倒她会不会也流产。”听到这话的妹子,当场就爆发了,左手拖把、右手擀面杖,从餐厅打到客厅,最后把熊孩子踹出了家门。

说实在的,这个四年级的小孩还真的是“熊孩子”,身高一米四,体重一百二十斤,在同龄孩子中算是身强体壮的,力气估计不会小。可四年级了,难道还不知道将孕妇推到流产的严重后果?

如今的熊孩子还真不少,媒体类似的报道也很多,比如:因为没得到姑娘手里的炸鸡排,在地铁来临的瞬间,一个男孩猛地从后面把姑娘推向轨道,幸好旁边的市民眼疾手快拉住了姑娘。不久前,还看到一则新闻,长沙一个熊孩子竟然在电梯里故意把屎撒在按钮上致使电梯停运。

熊孩子是怎么炼成的?和当下的社会现

实有一定关系。比如在农村里,因为父母都出去打工了,或只管生不管养,很多小孩成了留守儿童。加上姥姥姥爷宠,没有了严厉的家教,就蜕变成了混世魔王。但是在城市里,并没有留守儿童的现象,为什么也会有这样的熊孩子呢?问题的根源在哪呢?拿文中的事来说,那个被打的熊孩子的奶奶,也就是那妹子的姑姑事后非但没有先道歉,竟然还抱怨那妹子把她的宝贝孙子的后背打淤青了。又想起了几年前的一则报道,在高铁上,一位外国专家提醒一位孩子小声点儿,反被孩子家长打了一记耳光,打得专家左眼球出血!

家长的这些护犊行为,看似保护了孩子,其实却是骄纵了孩子,并且任凭孩子胡作非为,容易使他们性格扭曲变成熊孩子。孩子天性顽皮,但这种顽皮是有限度的,家长们要学会教导孩子这种度的把握,否则,是在害孩子。有个寓言故事说,有个小顽童有天在村口用弹弓打伤了一个老伯伯,心想闯了大祸了。没想到那老伯伯却慈祥地摸了摸他的

头,还给了一块糖。自此之后,那小顽童一发不可收拾。一天将军路过,也照样拿弹弓弹他,没承想将军不但没给他糖,反倒拔出剑一把就把那熊孩子给刺死了。

其实,哪有什么熊孩子,只有不尽责的家长。每一个熊孩子后面都站着他的父母。有人说,如果说熊孩子的不良行为是一汪污水,那么熊家长就是毋庸置疑的污水源。孩子原本都是纯真善良的,变成熊孩子只是养不教之过。

教导一个熊孩子很简单,做错了事情,跟他讲道理就好。实在不行,揍一顿也就长记性了!这就是为什么网上对妹子暴打熊孩子的举动报以一片叫好声的原因。因为这顿打,其实是教育了熊孩子的家长。虽然我们并不提倡纯暴力式的家庭教育,但是适当的严厉约束与管教还是必不可少的。小树不修不直溜,“黄荆棍下出好人”的老话也不是毫无道理,歪脖子树不给它捋直了,终将会成为废柴。并且每一个熊孩子长大后,都会变成熊爸熊妈,他们会教育出下一代熊孩子。

### 杂说

#### “大数据杀熟”刷屏 这叫网络欺诈

近日,有网友爆料:使用打车软件叫车时,同一段路程,软件对两部手机的报价不一样,有人将之称为“大数据杀熟”。此前,有媒体调查发现,在机票、酒店、电影、电商、出行等多个价格有波动的平台都存在类似情况,你遭遇过“大数据杀熟”吗?(河南日报微博)

@微笑汤姆土豆斯:国家部门应该介入调查,这是价格歧视。

@小艾EYE:叫杀熟太便宜这些奸商了,这叫网络欺诈。

@屁兜兜的屁多精:宾馆住宿也一样,朋友在青岛和我在本地同投一家宾馆,价格是不一样的。

@aaaapxxii:一些购物软件也是,新账户和旧账户购买金额不一样。

@菲菲熊的新家:这个问题我以前也遇到过,那是用于买某个网站的会员,同一个活动,安卓是一个价,而苹果是一个价,还以为看花眼啦!

#### 本想以茶会友 结果茶饭无心

“明前茶,贵如金”,眼下正是新茶上市的时候。前些日子,李先生花了1200元在浙江宁波鄞州区横石桥茶叶市场,买了一批声称刚刚上市两三天龙井新茶,想着请茶商朋友品鉴品鉴。没想到对方连尝都没尝,就说李先生上了当。媒体卧底茶叶市场调查发

现:茶叶市场中有不良商家将陈茶“调成”新茶,香气、等级、年份等均被造假或虚构。(宁波广电)

@紫荆乡人李迪华:数年前去贵州,当地村民蛮自豪,他们的茶叶都空运到杭州制“龙井”去了!

@恋电影:本想以茶会友,结果弄得茶饭无心。

@李永亮:我们消费者有几个能分辨出真假呢?

@卢沟满月:好牌子都砸在自己手里了。

@韬爷225922:严厉肃清制假售假的妖风邪气!

@长安贵族:一个商家不知道诚信有多重要,那只能说明他的心是黑的。

王彬 整理